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Potrebné informácie k celoplošnému testovaniu nájdete tu: https://www.somzodpovedny.sk/  
Odberné miesto v našej obci je budova Obecného úradu. 

O konkrétnej organizácii pre odberné miesto v našej obci Vás budeme informovať.

Noste správne rúško 
(zakrytý nos aj ústa).
Dodržiavajte odstup od cudzích 
ľudí (približne 2 metre).
Umývajte, či dezinfikujte si často 
a dôkladne ruky.

Na Slovensku má úcta k màtvym, náv�teva 
hrobov príbuzných v dòoch 1. a 2. novembra 
ve¾mi dávnu tradíciu, ktorá sa udr�ala dodnes. 
Veriaci a ostatní obyvatelia prichádzajú na 
cintoríny, aby zapálením svieèok èi kahan-
cov a polo�ením kytíc a vencov k hrobom 
spomínali na svojich zosnulých. Spomienkou 
na nich im vzdávame úctu za v�etko, èo pre nás 
v �ivote vykonali a zároveò zostávajú v na�om 
srdci �i� naïalej. 

Na tohtoroènom sviatku v�etkých svätých 
zanechá svoju peèa� pandémia korona-
vírusu a v súèasnosti platné opatrenia. 
Zákaz vychádzania ovplyvòuje aj tieto dni. 
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JUBILEÁ

poloèenská 
RUBRIKA

SOBÁŠE
MESÍK Lukáš a KOJNOKOVÁ Kristína,
08.08.2020, Banská Bystrica
DIAN Ján a KOSTIVIAROVÁ Dominika ,
05.09.2020, Banská Bystrica
SOVÁK Maroš a BÚRYOVÁ Jana, 
12.09.2020, Banská Bystrica
DONOVAL Jaroslav a HRÍBIKOVÁ Denisa,
19.09.2020, Banská Bystrica 

GARAJ Ján                         65 rokov
 HRUŠKA Ladislav                  65 rokov
HRUŠKOVÁ Ida                     65 rokov
   KAPUSTOVÁ Mária                  65 rokov
   KÉRIOVÁ Anna                       65 rokov
   VISKUPOVÁ Anna                     65 rokov
   KAPUSTOVÁ Anna                    70 rokov
   RICHTER Svätoboj                70 rokov
TOMÍKOVÁ Anna                 70 rokov
BRÍDIKOVÁ Danka                75 rokov
DIANOVÁ Anna                  75 rokov
GAŠPAR Július                   75 rokov
SNOPKO Ondrej                75 rokov
KROUZOVÁ Anna                 80 rokov
   MAJER Ondrej                    80 rokov
VALACH Eugen                    80 rokov
DOBIAS Pavel                     81 rokov
DRAHOŇOVÁ Anna                82 rokov
LEPIEŠOVÁ Irena                      84 rokov
 TOMÁŠKOVÁ Rozália                85 rokov
URBANCSOKOVÁ Irena              87 rokov
KAPUSTOVÁN Anna                    88 rokov 

ÚMRTIA

LOVČIČAN Ján  

DHZ Vlkanová

Naši hasiči boli 12. a 13. 10. 2020 privolaní aj na pomoc pri nakladaní výbušného materiálu .

 Vlkanovskí dobrovoľní hasiči pomáhali pri nedávnej hrozbe záplav. Dňa 14.10. 2020 boli zavolaní 
na pomoc pri stavaní protipovodňových zábran na brehu rieky Hron v Banskej Bystrici a odčerpá-
vanie vody zo zimného štadióna.

Pri príležitosti 76. výročia SNP 
sme položili kyticu kvetov 

k pamätníku padlých občanov 
Vlkanovej.
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Pripravila:
riaditeľka školy Mgr. Drahomíra Kotočová

Nový školský rok 2020/2021

Druhého septembra sme v našej škole  
privítali spolu 55 žiakov a v materskej škole 
40 detí. Nebol to začiatok školského roka ako 
tie predchádzajúce. Tento si budeme všetci 
pamätať inak. Školské brány „ozdobené“ 
rôznymi opatreniami, žiaci nastúpení v rúš-
kach. Tí starší sami, s mladšími mohli prísť 
rodičia. 
Každej škole v tomto čase niečo chýba.
My v tej našej  sme boli  zvyknutí na otvo-
rené dvere pre každého, spoločné stretnutia 
a diskusie s rodičmi, rannú vravu v šatni,.... 
teraz je to úplne inak. 
Pre nariadenia prijaté štátom do školy vstu-
pujú len žiaci a učitelia. Žiaci sa zdržiavajú 
v triedach, nemiešajú sa so spolužiakmi 
z iných tried. Popoludňajšie krúžky a šport 
sme museli odložiť na neurčito. Rovnako ako 
tradičné aktivity, ktoré patrili doteraz 
k životu školy a ktoré sme prežívali spolu 
s rodičmi. 
Žijeme v dobe, ktorá prináša viaceré, často 
pre mnohých chaotické obmedzenia, či 
nariadenia. Napriek všetkému sa tešíme, že 
vôbec môžeme sedieť v školských laviciach a 
veríme, že to bude čo najdlhšie. Chceme 
vytvárať Vašim deťom a našim žiakom také 
vzdelávacie prostredie, aby bolo čo najviac 
plnohodnotné a aby deti v čo najmenšej 
miere pociťovali negatívne veci okolo  a tešili 
sa každé ráno do školy a škôlky. 

Naši prváci 

Škola je dlhá, no krásna a zaujímavá cesta 
k poznaniu. Na túto cestu v našej Základnej 
škole po prvýkrát vykročilo 11 prváčikov, aby 
na nej okrem nadobudnutého poznania 
zažili i kopec radosti z objavovania, ale i spo-
kojnosti z dobre vykonanej práce. Zošity už 
postupne zapĺňajú prvými písmenami 
a kresbami, zo šlabikára sa učia prvé riekanky 
a deň si spríjemňujú aj piesňami a hrou. 
Na konci septembra sme ich spolu so 
študentkami Univerzity Mateja Bella, ktoré 

u nás absolvovali pedagogickú prax pasovali 
za žiakov školy a týmto tradičným aktom sa 
z nich stali oficiálne veľkí žiaci –prváci – našej 
školy.

Toto sú oni:
Janko, Lilianka, Majko, Eliška, Ninka, Miško, 
Sebastian, Jurko, Eliška, Lenka 
Všetkým prvákom prajeme, aby do školy 
chodili vždy s úsmevom na tvári, aby napätie 
z prvých dní vystriedala radosť zo spoznáva-
nia nového a aby získali veľa skvelých 
kamarátov. 

Tekvičkové tvorenie

V oddeleniach školského klubu sme vytvá-
rali z tekvíc veselé ozdoby, ktoré si môžete 
pozrieť pred vstupom do našej školy

Pokračujeme 
v projektoch 

ZELENÁ ŠKOLA  
a eTWINNIG
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Informácia o kvalite ovzdušia, odbor – Monitorovanie kvality 
ovzdušia SHMÚ /vydaná v auguste 2019/

Je zrejmé, že problémy životného prostredia nemožno obmedziť 
hranicami, tak ako teraz COVID 19.
Látky uvoľňované zo zdrojov znečisťovania podliehajú atmosferické-
mu transportu, rozptylu, chemickým premenám. Časť z nich sa usádza 
na zemskom povrchu a preniká do vôd, do pôdy a sedimentov.
Ak zdroj znečistenia zanikne, ovzdušie sa rýchlo vyčistí, naopak 
najdlhšie zotrvávajú znečisťujúce látky v pôde a v sedimentoch.
Vo všeobecnosti pre zdroje znečisťovania ovzdušia platí, že čím sú 
umiestnené vyššie, tým lepšie sa ich emisie rozptyľujú. Preto nízke 
komíny prispievajú k vysokým koncentráciám znečisťujúcich látok v 
dychovej zóne. Takým, stále živým, príkladom v našej blízkosti je nízky 
komín nepretržitej prevádzky energobloku ECOSTART/bývala spoloč. 
Kompala a.s. vedľa ČOV/bez monitoringu vypúšťaných spalín.
Vážení spoluobčania, aj tí, ktorí bývate ďalej od spomínaného zdroja 
znečistenia, všetci dýchame prachové častice Pm10; PM 2,5, oxidy síry, 
dusíka, amoniak, ťažké kovy, polyaromatické uhľovodíky, pretože 
žijeme v kotline, kde sú časté inverzie a rozptylové podmienky takmer 
nulové.
Preto aj v našej obci často cítime sirovodík/páchne po pokazených 
vajciach/, štípu nás sliznice a oči z amoniaku a oxidov dusíka.
Z výsledkov monitorovania kvality ovzdušia sme sa dozvedeli, že 
sektor energetiky a spaľovania odpadu sú významným zdrojom emisií 

ako sú dioxíny a furány /tie nepáchnu/. Dioxíny sa v prírode neodbúra-
vajú, pretrvávajú stovky rokov a dostávajú sa cez zvieratá do potravi-
nového reťazca /mäso, vajcia, mlieko.../ a ľudskému organizmu  
poškodzujú imunitný systém, ovplyvňujú činnosť hormónov, hlavne 
štítnej žľazy, majú rakovinotvorné účinky.
V databáze Národného emisného informačného systému /NEIS/ sú 
uvádzaní najväčší znečisťovatelia ovzdušia v SR a na poprednom 

2mieste v znečisťovaní SO  je aj náš „sused“ f. Kompala a.s. /teraz 
ECOSTART/, pred ňou je tesne veľká firma Duslo Šaľa a Mondi SCP, a.s. 
Ružomberok. Treba si povšimnúť aký malý je náš  „sused“ a aký je veľký 
znečisťovateľ ovzdušia.
V rámci nášho kraja v oxidoch síry je Kompala a.s. na 4. mieste a v 
oxidoch dusíka už na 3. mieste.
Preto vážení spoluobčania, nesmie nám byť ľahostajné čo vyrástlo v r. 
2012 vedľa nás, nie je to ČOV, nie je to užitočná kompostáreň na kríčky, 
je to energoblok, ktorý spaľuje, nemá monitorig spalín, ktorý žiadame 
už 8 rokov, nemá dostatočne vysoký komín, nemá skladovateľné 
priestory na hnijúce a páchnuce suroviny, nespĺňa ani 300 m hranicu 
od obytnej zóny a EIA sa ich vraj netýka.
Všetko čo sa dostáva do okolia rozptylom a komínom dýchame všetci-
starí, mladí, deti. V dnešnej – covidovej dobe potrebujeme silnú 
imunitu, čistý vzuch a preto podporte OZ-Vlkanová zdravo, ktoré 
bojuje aj za Vaše zdravie a vhodné životné podmienky.

                  Mária Rácová, členka OZ - Vlkanová zdravo

Informácie OZ - Vlkanová zdravo

V nohách viac, než desiatka kilometrov 
a k tomu bonus v podobe príjemných 
spomienok. Aj takto by sa  jednou vetou dala 
opísať prechádzka chotárom Vlkanovej, ktorú 
už pravidelne organizuje poslanec obecného 
zastupiteľstva Ing. Pavol Vozár.
 V Slovníku slovenského jazyka sa uvádza 
lokálpatriotizmus ako obdivovanie, vyzdvi-
hovanie, zdôrazňovanie, svojho kraja. Je 
tomu naozaj tak? Poznáme krásy Vlkanovej 
natoľko, aby sme mohli vyzdvhovať jej 
hodnoty? 
Ak sa aj vyberieme na prechádzku do prírody, 
mnohí z nás ani len netušia, že sa dostali na 
Vlkanovský majer. A práve poznanie je to, čo 
ponúka prechádzka chotárom. Pán Vozár 
ochotne vysvetľoval, ktorú časť miestni 

obyvatelia nazvali Na hlline, kde sa nachá-
dzajú Holience alebo že miesto, kde sme 
spoločnú akciu ukončili sa nazýva Hájny diel.
Spoločne prežité chvlíle v objatí prírody  
poskytli priestor na rôznorodú formu 
relaxácie. Niekto sa cestou potreboval 
vyrozprávať, iní zvolili rýchlejšie tempo, aby 
rozprúdili životodarnú energiu v žilách.  
Každý mal, aj vďaka príjemnému počasiu 
príležitosť vnímať krásu prírody, jej veľkosť, 
nekonečnosť a silu, ktorou dokáže očariť.  
 Účastníci prechádzky využili naplno aj 
viacero svojich zmyslov, aby nasali atmosféru 
odchádzajúceho leta. Najviac dostali zabrať 
oči pri  výhľadoch na okolité dediny a hľadaní 
oporných bodov (budov), ktoré poslúžili 
k lepšej orientácii.  

Omamná vôňa materinej dúšky na lúkach 
priam nútila vedome prehĺbiť dych a človek 
mal pocit, že sa lieči vôňou. Zvuky stromov 
pohybujúcich sa vo vetre, utíchajúci spev 
vtákov a ticho... krásny balzam pre dušu. 
Hájny diel je miesto, kde sa spoločnou 
opekačkou a ponúkaním dobrôt, ktoré ostali 
v ruksakoch, zavŕšil ďalší vydarený ročník 
Prechádzky vlkanovským chotárom. 
Najváčším zadosťučinením a poďakovaním 
pre organizátora je určite vyjadrenie via-
cerých zúčastnených, ktorí sa zhodli, že vďaka 
nemu už poznajú miesta o ktorých doteraz 
len počuli z rozprávania starších obyvateľov 
obce.

               Miriam Hudobová

Prechádzka chotárom
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Vlkanovská VIBRAMA 
Túra začala tak, že sme sa stretli na vlakovej 
stanici. Keď sme sa všetci zišli, tak sme šli 
smerom do Banskej Štiavnice. Okolo 9:00 
hod sme už boli na štarte Červená studňa a 
pomaly šľapali na kopec. Bolo to celkom 
jednoduché, no potom trošku náročnejšie. 
Ale stále sme mali veľa síl, lebo sme sa všetci 
tešili, ako sa po túre hodíme do jazera. 
Popritom ako sme šľapali nás občas 
obklopoval les občas lúka. Dokonca aj 
počasie nám prialo a svietilo slnko. 
Chvíľkami sme mali pocit, že sa uvaríme od 
toho tepla. Ako sme kráčali ďalej, stúpanie 
sa zmenšovalo.  Nezabudli sme zapojiť ani 
naše hudobné znalosti. Keď sme vyšli úplne 
hore, videli sme úplne všetko, už sme vedeli, 
že sme blízko jazera. Tak sme pokračovali 
ďalej a tešili sa, že ideme dole kopcom. Už 
sme videli jazero, šupli sa do plaviek a skočili 
do neho. Bolo celkom studené a okolo nás 
plávali malé rybky. Potom sme sa už len 
napapali, napili a vyrazili ďalej. Po ceste ku 
autu sme šli námestím Banskej Štiavnice. 
Zrazu začalo popŕchať, tak sme sa skryli. 
Potom prestalo a znova vyšlo slnko, tak sme 
kráčali ďalej. Bolo to mierne do kopca, mali 
sme možnosť vidieť aj ďalšie jazerá a 
dokonca sme stretli aj hada. Išli sme ďalej po 
lúke, po lese, až sme dorazili k autám a tam 
sme sa dohodli, že si urobíme ešte výlet na 
Kalváriu. Nám sa veľmi nechcelo, tak sme 
ostali v aute a rodičia išli. Vrátili sa asi tak po 
hodine a všetci spkojní a unavení sme šli na 
obed. Pekný výlet to bol 

         Sára Kaššová a Kika Richterová 

Predposledná septembrová sobota, koniec leta, ešte teplé dni, to je 
správny termín našej túry s Vibramou.
Cieľ je jasný: Donovaly, Kalište, Baláže. 
Nadšenci turistiky malí aj veľkí, sa zišli aj tento raz a ideme nato. 
Autobus nás priviezol na Donovaly, kde sme si najskôr pozrieme 
exteriér a okolie prvého horského hotela- Šport hotel, postaveného už 
v roku 1938. Trochu histórie a ideme. Cestou si vychutnávame krásne 
výhľady na Novú Hoľu, Prašivú a Kozí chrbát a tešíme sa zo slniečka. 
Pomaly sa presunieme cez malebnú donovalskú osadu Buly, dostane-
me sa k rázcestiu Pri javore (vodojem). Až skoro sem vedie asfaltka, 
ďalej ale pokračujeme tentoraz po žltej, chodníčkom, lesom, ktorý 
obchádza Hrubý vrch. Chodník nás vyvedie na príjemnú horskú lúku 
Hrivková (chatová osada Močiare), z ktorej sú za pekného počasia 
dobré výhľady na nízkotatranský hrebeň. Čo-to pofotíme, občerstvíme 
sa a ideme ďalej. Prechádzka sa vinie lesom, lúkami a opäť lesom a ani 
sa nenazdáme a sme na Kališti, bývalej horskej osade. Už od parkoviska 
nás upúta infotabuľa so základnými údajmi o národnej kultúrnej 
pamiatke Kalište. Našťastie je ešte sezóna a tak sa do expozícií Múzea 
SNP dostaneme. Osada Kalište (924 m) v Starohorských vrchoch, 
vzdialená len dve hodiny pohodovej chôdze od Donovalov, má veľmi 
smutnú históriu. Ako mnoho iných dedín a osád bola počas druhej 
svetovej vojny vypálená. Na rozdiel od iných však už nikdy nebola 
obnovená. Každopádne po vypálení ostalo stáť zo 42 domov len šesť. 

Všetko je pekne označené, chodníčky relatívne upravené. Máme z 
celého Kališťa veľmi dobrý pocit. Predstavitelia vypálených obcí tu v 
roku 2008 vysadili ovocné stromy, jeden za každú obec, sad nazvali 
Sadom života, tak aspoň symbolicky vrátili do osady život. Po dlhšej 
zastávke sa vydávame smerom na Baláže. Cesta ubieha a chodník 
vedie ihličnatým lesom, kde si všetci nadčenci hubárčenia prišli na 
svoje. V ruksakoch si odnášajme aj zdravé hríby. Na Balážoch si dáme 
čapované pivko, zaslúžené po takmer 14 km trase a ideme domov. 
Všetci sme boli spokojní, prekonali sme lenivosť, užili si prírodu, 
počasie nám prialo, aj nás opálilo, nikto sa nezranil, tak čo dodať na 
záver. Snáď len toľko, že už teraz sa teším na ďalšiu túru v spoločnosti 
príjemných ľudí, ktorí milujú prírodu a krásy Slovenska. 

Dovidenia nabudúce priatelia.    Mgr. Piecková Ivona

Donovaly - Kalište - BalážeDonovaly - Kalište - BalážeDonovaly - Kalište - Baláže

Banská ŠtiavnicaBanská ŠtiavnicaBanská Štiavnica
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ôchodcov
KLUB D

Aktivity Klubu dôchodcov 

Po začatí opatrení pandémie Covid-19 
k 12. marcu 2020 Klub dôchodcov Vlkanová 
musel tiež zmraziť svoje aktivity - vrátili sme 
už zakúpené lístky do opery Banská Bystrica 
na operetu Čardášová princezná, odhlásili 
sme objednaný autobus na v ýstavu 
Gardenia 2020 do Nitry, prerušili sme 
cvičenie našich seniorov v telocvični 
základnej školy, zrušili sme oslavu MDŽ 
a prerušili sme aj pravidelné stretávanie 
členov Klubu dôchodcov.  
Po čiastočnom uvoľnení hygienických 
opatrení pre veľký záujem členov sme 
pomaly pristúpili aspoň k pravidelným 
týždenným stretnutiam Klubu dôchodcov 
v priestoroch Obecného úradu Vlkanová. 
Prvé takéto stretnutie prebehlo dňa 10. júna 
2020.

Po zhodnotení epidemiologickej situácie 
zorganizoval náš Klub dôchodcov prvú 
väčšiu akciu, keď sme dňa 21. júla 2020 
pripravili tradičný Anna guláš. Guláš, pod 
vedením „šéfkuchára“ pána Jána Halaja 
navarila skupina členiek klubu v zložení 
Anka Halajová, Anka Drahoňová, Evka 
Valachová, Jarka Mlynárčíková a Milka 
Drozdová. Guláš bol veľmi chutný. Stôl bol 
spestrený okrem kvetov, aj medovníčkami 
od Danky Michalíkovej (srdiečka, medvedí-
ky, traktory, rušne, autíčka, koníky atď.) Pred 
koncom stretnutia sme ešte trošku popustili 
uzdu našim záujmom a zahrali sme si po 
dlhšom čase pár kôl hry Binga.

Výlet do Rapoviec

S postupným ďalším zlepšovaním zdravotnej 
situácie začali aj iné aktivity Klubu dôchodcov.
V súčinnosti s Jednotou Klubov dôchodcov 
v Badíne sa záujemcovia z radov členov nášho 
klubu dňa 30. júna 2020 zúčastnili aj autobuso-
vé h o  z á j a zd u  n a  te r m á l n e  k ú p a l i s k o 
v Rapovciach (5 km od Lučenca). 
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Výlet do Aquaparku v Turčianskych 
Tepliciach

Dňa 3. augusta 2020 sme zorganizovali pre 
našich členov aj zájazd do Aquaparku 
Turčianske Teplice. Keďže naši členovia už majú 
vlakovú dopravu zadarmo, využili sme tento 
druh dopravy. Pri ceste vlakom boli síce 
povinné rúška na tvár, ale tá hodina vo vlaku sa 
celkom dala zniesť. Boli sme v Turčianskych 
Tepliciach po dlhšom čase a našim členom sa 
tam veľmi páčilo. Využili sme, podľa možností 
jednotlivých členov, nielen bazény na 
plávanie, Areál SPA s liečivou termálnou 
minerálnou vodou do 38°C. - horúce bazény, 
vírivky – kde sa nám asi páčilo najviac, ale aj 
„Divokú rieku“ a tobogány, z ktorých ten 
červený je už pre našich členov „trošku“ 
nebezpečný. Unavení, ale spokojní sme sa 
v poobedňajších hodinách vrátili opäť vlakom 
domov.

Pripravil Ing. Jozef Michalík, preseda Klubu 
dôchodcov Vlkanová

V ostatnom čísle nášho občasníka sme Vás 
vyzvali, aby ste sa pochválili svojimi kvásko-
vými výrobkami. Kváskovanie sa v čase, kedy 
sme boli „zavretí“ v našich domovoch stalo 
súčasťou nejednej domácnosti. Gazdinky 
mladé i staršie si vymieňali skúsenosti, 
osvedčené recepty. Na výzvu zaslať fotografie 
vašich úspechov zareagovala pani Zuzana 
Sitárová. 
Pozrite si fotografie jej podarených a iste 
chutných dobrôt! Možno budú inšpiráciou aj 
pre vás vyskúšať tento zdravší spôsob 
pečenia.

KVÁSKOVANIE



Ďalším nočným lovcom, ktorý „straší“ na povalách hlavne starších 
domov je  /Martes foina/, mäsožravec z čeľade lasicovité. KUNA SKALNÁ
Obýva okraje lesov, skalný terén, staré budovy, kôlne. Je to typický 
samotár. Poľuje na králiky, zajace, v kurínoch narobí šarapatu na 
sliepkach. Požiera aj slepačie vajcia. Rada sa usádza na povalách, kde je 
hlavne v noci dosť hlučná. Je dosť problematické sa jej zbaviť. Kuna sa s 
obľubou dostane aj pod kapoty áut, kde jej chutia rôzne káble, ktoré 
dokáže aj prehrýzť a auto máte nepojazdné.
Mladé kuny prichádzajú na svet v apríli a máji. Vo vrhu ich môže byť 
3 – 6 mláďat. Pohlavne dospievajú o 15 mesiacov. Dožívajú sa okolo 15 
rokov.
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Poklady z našej prírody

Pripomenutie si vášho výročia, 
životnej udalosti, či spomienky 

na blízku osobu tlačovou formou 
požiadajte na e-mail adrese: 

obec@vlkanová.sk
alebo osobne na OcÚ.

Obyvatelia obce a majitelia 
nehnuteľností v obci môžu 

využiť riadkovú inzerciu 
v novinách v rozsahu 20 slov 

BEZPLATNE.

Zasmejme sa
Sedia dve sovy na strome 
a jedna hovorí:
"Huuuu!"
Druhá na to:
"Čo ma strašíš?!"

Pripravuje Ján Lovčičan

Milí priatelia!

Výdatné dažde koncom septembra a začiatkom októbra spôsobili 
nemalé starosti mnohým obyvateľov rôznych regiónov Slovenska 
v podobe záplav a povodní. Našťastie našu obec to obišlo, a to hlavne 
kvôli upravenému riečišťu rieky Hron. V minulosti bývali záplavy 
v našej obci pravidelne aj niekoľkokrát do roka. Starší občania si to 
veľmi dobre pamätajú. 
V lesoch dažďová vlaha podporila rast jesenných húb, a to hlavne 
bedlí,  osičníkov,  suchohríbov, podpníkov, a dajú sa nájsť aj dubáky 
a hríby smrekové. Kto trochu pozná  huby, z lesa nepríde naprázdno. 
Len treba dať pozor na zámenu s jedovatými druhmi. A to hlavne 
muchotrávkou zelenou. Zbierať len to čo dobre poznáme!
Hodne zdaru!

Mnohých z vás možno vystrašilo, hlavne večer, alebo v nočných 
hodinách, pri plotoch a v záhradách, niečo, čo dupotalo, fučalo 
a šuchotalo. To bol  náš ježko pri hľadaní potravy.  JEŽ BLEDÝ
/Erinaceus roumanicus/ žije na celom našom území. Dĺžku tela má 
15-20 cm, váhu pred zimou 1,5 – 2 kg, ale na konci zimného spánku 
len okolo 40 dkg. Živí sa húsenicami, slimákmi, rôznymi druhmi 
hmyzu, no pochutí si aj na jaštericiach a hadoch – je imúnny voči 
hadiemu jedu. Má výborný sluch a čuch a vie dobre plávať. Na tele 
má 5000 – 7000 ostňov, ktoré ho chránia pred predátormi, ktorými sú 
hlavne líška a jazvec. No najviac ich zahynie na cestách pri zbieraní 
dážďoviek, hlavne po dažďoch. Komu sa usídli v záhrade, môže byť 
rád - zbaví ho veľkého množstva slimákov a iných škodcov, ktorí 
napadajú úrodu zeleniny a záhradných plodín.

JEŽ BLEDÝ /Erinaceus roumanicus/ KUNA SKALNÁ /Martes foina/
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